



2024年7月  
28  
星期日  
甲辰年六月廿三  
江西日报社出版  
国内统一连续出版物号  
[CN 36-0001]  
邮发代号[43-1]  
第27318号  
今日4版

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

乡风文明 家风良好 民风淳朴  
广昌移风易俗推动乡村焕发文明新气象

本报广昌讯 (全媒体记者钟海华 约通讯员谢欣)新时代文明实践所前,“莲乡新风讲评会”传递新风尚;村“好人宣讲”活动中,“最美莲乡人”用乡音讲述暖心故事;移风易俗主题公园内,集体婚礼唱响婚恋新曲……走进广昌县,文明新风扑面而来。近年来,该县持续推进移风易俗,有效整治高价彩礼、厚葬薄养、大操大办等陈规陋习,积极培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,广袤的农村大地正焕发文明新气象。

创新方式,用好声音传递正能量。“每个家庭立什么样的家规、怎样塑造良好的家风,不仅关系到个人的品行修养,也关系到整个社会的道德风气……”近日,全省弘扬新风“好理事长”、该县“红莲1+1”宣讲队成员黄阳云奔忙于各村之间,通过乡音乡语的宣讲,让广大村民明白家风的重要性。近年来,广昌县创新宣讲模式,成立“红莲1+1”宣讲队,采取6名县级宣讲骨干与6名乡、村宣讲骨干结对互动的模式,打造一支深受群众欢迎、有影响力宣讲队伍,以群众喜闻乐见的方式说理论、讲政策、谈道德,把移风易俗的好声音传递到群众心里。另外,该县组建了“莲乡文艺志愿服务队”,创作出《夸夸莲乡好家风》《礼金》等节目,在全县范围内开展移风易俗文艺节目巡演。

典型引领,用好榜样带动新风尚。甘竹镇罗家村村民黎桂花先后获评“中国好人”、江西省孝老爱亲“好媳妇”,是村民身边的榜样。她主动参加当地举办的“好人宣讲”“入人心”活动,以自己的事迹感染、影响身边的人。近年来,广昌县常态化开展典型选树工作,充分发挥“好人宣讲队”作用,让榜样力量在基层绽放光芒。目前共评选出身边好人182名,获评全国文明家庭1户、中国好人6名、省道德模范1名、江西好人14名、全省移风易俗“五个100”先进典型6名。为充分发挥榜样引领示范作用,该县连续两年在全县范围开展移风易俗乡风文明短视频有奖征集活动。活动聚焦婚俗新风、家风家教、社风民风等方面,面向社会公开征集到《“糊涂”书记零彩礼嫁女》《不办“无事酒”,省心更省钱》等34个作品,通过当地媒体平台集中展播,讲好身边榜样故事。

(下转第2版)

## 项目加速文旅繁荣 民生幸福

本报全媒体记者 吴刚 林雍

炎炎夏日,记者走进南昌市东湖区育新学校教育集团紫金校区项目现场,只见施工人员挥汗如雨进行工程扫尾,一座现代化的学校芳容已现,今年9月将投入使用。这是该区项目抓实抓细、“七位一体”推进民生项目建设的一个缩影。

今年以来,东湖区深入贯彻落实省委“大抓落实年”活动部署要求,围绕南昌市委、市政府“迎难而上、敢作善为,奋力推动经济社会高质量发展”工作主线,在项目建设、文旅融合、民生保障等方面成绩亮眼。

以项目建设赢得“硬核支撑”

“项目是经济社会发展的动力之源、活力之本,是经济社会发展的有效载体和重要支撑。”东湖区委主要负责同志表示,东湖区上下深入贯彻项目为王的发展理念,把项目建设作为重中之重,全力以赴推进项目建设落到实处,以项目建设的加速度点燃经济社会高质量发展的强引擎。

3月4日,东湖区召开2024年“迎难而上勇争先、敢作善为抓落实”十大攻坚行动动员大会,这是该区连续两年将重大项目建设作为全区十大攻坚行动重点工作之一。两年来,东湖区借助“同步推进、并联审批、容缺承诺”等优化审批手段的加持,帮助育新学校教育集团紫金校区、国贸璟上等项目业主方及时做好前期报建、审批等工作,推动项目加快建设。

截至目前,东湖区2024年各层面召开项目调度会(会商会)130余次,开展项目督查活动300余次,帮助慧铭广场、武商洲际酒店等多个在建重大项目协调解决问题30余个。

以项目建设引领全局发展,东湖区在新一轮区域发展竞争中赢得“硬核支撑”。2024年,该区共实施重大项目97个(不含谋划项目129个),总投资316.24亿元,年度计划投资69.11亿元。截至目前,已开工项目70个,开工率72.2%,累计完成投资39.2亿元。其中,省大中型项目12个,已开工11个,开工率91.67%,投资完成率60.02%,该指标排名南昌市第二位。

(下转第2版)

## 奥运首日 勇夺两金

▲7月27日,中国选手黄雨婷(左)/盛李豪在比赛中。当日,在法国沙托鲁举行的巴黎奥运会射击10米气步枪混合团体决赛中,中国选手黄雨婷/盛李豪夺冠,赢得巴黎奥运会首枚金牌。

新华社记者 鞠焕宗摄

▲7月27日,中国选手昌雅妮(右)/陈艺文在比赛中。当日,在巴黎奥运会跳水女子双人3米板决赛中,中国选手昌雅妮/陈艺文夺得金牌。

新华社记者 张玉薇摄

## 突出做好人员转移避险和圩堤巡查防守 我省紧急转移安置3400余人

本报讯 (朱宸廷)7月27日,记者从省应急管理厅获悉:第3号台风“格美”从九江移出我省。受“格美”影响,26日赣南、赣中和赣北南部出现暴雨到大暴雨,局地特大暴雨,全省平均降雨量48.8毫米,其中赣州市99.5毫米,点最大降雨量出现在安远县江头站,达到302毫米,赣江上游支流濂水、湘水,东江支流九曲河3河3站次发生超警洪水。27日8时,鄱阳湖星子站水位19.31米,超警0.31米,

较前一日上涨0.15米。截至27日11时,台风“格美”造成南昌、九江、鹰潭、抚州、上饶、赣州6个设区市36个县(市、区,含功能区)1.4万人受灾,直接经济损失1239.7万元。

我省深入贯彻落实习近平总书记关于防汛抗洪救灾系列重要指示和中央政治局常务委员会会议精神,采取针对性防范措施。

严格落实响应行动。省防指按照防汛四级应急响应工作要求,落

实各项防范应对措施,派出4个工作组赴上饶、九江、抚州、鹰潭四地指导。全省共有九江、景德镇、鹰潭、上饶、南昌等5个设区市及21县(市、区,含功能区)启动或维持防汛四级应急响应。

强化预报预警转移。严格落实强降水“631”预警叫应机制,7月26日以来,全省开展“631”预警叫应6044次,紧急转移安置3400余人。

(下转第2版)

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 不断加强党对进一步全面深化改革的领导

### ——四论深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

● 本报全媒体评论员 ●

办好中国的事情,关键在党。党的二十届三中全会总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验,把“坚持党的全面领导”摆在进一步全面深化改革必须坚持的六个原则的首位,深刻揭示了坚持和加强党的全面领导对进一步全面深化改革的极端重要性。我们必须深刻领会和把握这一重大原则,坚持党的全面领导,把党的领导贯穿改革各方面全过程。

沧海横流,砥柱巍然。党的领导是党和国家事业不断发展的“定海神针”。把方向、谋大局、定政策、促改革……党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央突出党的领导核心作用,总揽全局、协调各方、运筹帷幄,推动全面深化改革这艘航船始终沿着正确的方向劈波斩浪、行稳致远,取得了历史性、革命性、开创性的成就。实践充分证明,坚持党的全面领导,是新时代全面深化改革取得历史性成就的根本原因,也是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的

根本保证。当前,我国改革已经进入攻坚期和深水区,面对的都是尤为难啃的“硬骨头”;改革越往前推进,注定愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可。只有始终坚持党的全面领导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,改革才能保持正确方向、坚定定力、强大合力,才能行稳致远、取得成功。

把宏伟蓝图化为现实,离不开领导责任的落实。全面深化改革是一项复杂的系统工程,落实好各改革举措,关键要把不同改革责任主体的责任划分清楚,做到既各守其位、各尽其责又相互协作配合。各级党委和政府要全面对标党中央部署要求,谋划推进本地区本部门改革;各级党政主要负责同志要把改革放在更加突出位置来抓,亲自抓、带头干,既挂帅又出征,当好“施工队长”;各级党委深改委、各专项小组、各职能部门、各级党委改革办要各司其职、形成合力。良好的作风是成功推进全面深化改革的重要保障。啃硬骨头、涉

险滩、破藩篱、通梗阻,需要有效的组织力,更需要披荆斩棘的勇气、敢闯敢试的魄力,绝不能畏难避战、无所作为。广大党员干部特别是领导干部要牢固树立正确的政绩观,开拓进取、勇于担当,求真务实、真抓实干,抓好各项改革任务落实落地。同时,要不断提升谋划推进改革的能力和水平,深入开展调查研究,认真总结实践经验,努力成为改革的行家里手。

越是壮阔的征程,越需要领航的力量。站在进一步全面深化改革、推进中国式现代化的历史新起点上,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在坚持党的领导这个决定党和国家前途命运的重大原则问题上始终保持高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心,就一定能汇聚起推进全面深化改革的磅礴伟力,以进一步全面深化改革开辟出中国式现代化的广阔前景。

## 湿地资源加速释放生态红利

## 我省湿地占补平衡指标累计成交1.2亿元

### 改革再深化 一线看举措

本报讯 (全媒体记者 杨碧玉 实习生李懿、阮瑶佳)近日,江西省铁路航空投资集团有限公司瑞梅铁路(江西段)项目需占用湿地135.9亩,为保障项目顺利实施,项目方在瑞金市购买了135.9亩湿地占补平衡指标,金额1209万元。

这是我省推行“湿地资源运营机制改革试点”后的一次湿地占补平衡指标交易。2016年,国务院办公厅印发《湿地保护修复制度方案》,要求实行湿地面积总量管控,用地单位要按照“先补后占、占补平衡”原则,负责恢复或重建与所占湿地面积和质量相当的湿地,确保湿地面积不减少。实践中,我省湿地面积总量“红线”虽然守住了,但也存在用地单位落实湿地补充地困难、完成湿地修复时间长以及生态产品价值实现不畅等问题。

为解决这些问题,2021年8月,我省在全国开创性提出“湿地资源运营机制改革试点”思路,并率

先启动南丰、万年、瑞金、崇义等9个县(市、区)的试点工作,引导一批村民集体组织、企事业单位和基层政府加快湿地修复。湿地修复完成后,经有关主管部门确认形成湿地占补平衡指标,可在全省湿地资源运营管理服务平台挂牌出售。用地单位通过购买相应数量的湿地占补平衡指标,依法落实湿地面积总量管控责任。按照“谁修复、谁受益”的原则,湿地修复主体通过指标交易、产业化经营等多种途径,实现湿地生态产品价值。

试点中,我省充分考虑地区间资源禀赋、发展目标、建设任务存在差异的客观事实,创新提出“省级定额、市县动态调整”工作思路,在确保全省湿地面积总量不减的前提下,允许跨县域调剂湿地面积,以缓解经济发展活跃、湿地后备资源贫乏地区的湿地面积总量管控压力。

经过3年努力,目前,全省湿地保护补偿市场机制初步建立,共开展湿地占补平衡指标交易42笔,完成跨县域湿地占补平衡指标交易面积1396.6亩;昌九高铁等一批重大项目通过购买湿地占补平衡指标,向湿地修复主体支付补偿资金共计1.2亿元。

湿地生态产业也实现了有序发展。瑞金市依托修复后的小微湿地发展“湿地鱼菜生态共养”产业,每亩收益达到2万元;崇义县在阳明湖湿地进行生态渔业养殖,实现渔业、水质“双提升”。实践证明,湿地保护事业具备高质量发展的强劲内生动力。

不仅如此,南丰县、万年县在湿地修复融资方面还取得较大突破,成功争取到湿地后备资源收储和湿地修复商业贷款授信额度6亿多元,有效拓宽了湿地修复资金来源渠道。

下一阶段,我省将在全面推广试点经验的过程中,以问题为导向推进湿地资源运营机制改革各项工作。湿地资源变资产、资产变资本的渠道正在加快打通。

## 山山岭岭义务跑腿 寒寒暑暑免费送餐

## 小山村里特殊困难老人有了“专属”送餐员

本报安义讯 (全媒体记者 童梦宁)红烧排骨、茭白炒肉、清炒空心菜、茶树菇汤,一份份荤素搭配、营养美味的配餐热气腾腾。7月24日,安义县长均乡白沙村、观察村及石鼻镇罗田村正值骄阳似火、酷热难耐。12时左右,分散居住在山间、行走不便的杨桂华、袁阳道、黄家坤等61名特殊困难老人,陆续享用到送餐员送上门来的“幸福餐”。2023年8月,该县在全省率先启动农村“一老一小幸福院”工程,为全县7旬以上农村留守老人提供助餐服务,这些特殊困难老人每天不仅吃上两顿“幸福餐”,还有“专属”送餐员义务服务。

安义县是“中国铝材之乡”,大量农村青壮年外出创业,留守、孤寡、独居等特殊困难老人“做饭愁、吃饭难”的共性问题比较突出。2023年,安义县被列入我省首批推进农村“一老一小幸福院”试点建设的14个县(市、区)之一。在省、市、县三级财政补贴政策的扶持下,安义县10个乡镇在各行政村设立87个助餐点即“幸福食堂”。然而,全县11个山区村不少特殊困难老人因分散居住在半山腰或山窝,步行至助餐点有些吃力,遇到雨雪天气出门更加困难。为此,安义县通过建立“村级党组织+村民理事会+志愿者”管理服务模式,引导白沙、观察、罗田3个山区村试点送餐制,每个村由村两委指定2名志愿者担任送餐员,为杨桂华等61名特殊困难老人义务送餐,打通助餐服务“最后一百米”,彻底解决这群特殊困难老人“吃饭难”问题。

(下转第2版)

